

# 广州科普游火爆 首期活动超两万人报名

市科协7-8月同步开展广州暑假科普欢乐节

**新快报讯 记者陈慕媛报道** 7月1日上午,广州科普开放日系列活动之2023年广州科普游正式启动。首期活动共有49家重点实验室、科研院所、高等院校、企业、科普基地等单位向市民免费开放,超2万名市民报名参加。其中,华南农业大学(昆虫学科普基地)作为首期活动的主会场之一,当天共接待100名市民参观。

## 首期科普游公开招募2805人

为推动科技创新成果和科学普及活动惠及于民,近年来,广州开展科普开放日、科普游等活动。2023年广州科普游活动由广州市科学技术协会(下称市科协)主办、广州市科学技术发展中心承办,以“畅游科学知识殿堂,提升科学文化素质”为主题,组织市民到广州地区112家具备科普展教能力的重点实验室、高等院校、科研院所、企业及科普基地参观游览,让市民在休闲旅游的同

时学习科学文化知识。

广州市科学技术发展中心副主任谢妙慧指出,广州是全国最早举办科普游的城市之一,广州科普游活动经过十年打造,已成为广州市科协品牌活动,广受市民朋友欢迎,推动了广州市民科学素质的提升。未来,市科协将推动科普游品牌建设,集聚优质资源、调动多元主体活力,推进社会科技资源科普化,高效规范管理、把控质量提升科普游服务品质,为广州市民提供更加丰富多彩、生动有趣的科普盛宴。

首期科普游公开招募2805名市民,各单位开放接待数量30-100人不等。6月25-29日,共计21637人报名。其中,华南师范大学生物标本馆、广东科学中心、广州风行牛奶科普基地、小翼航空科普基地等单位报名人数均超过2000人。

作为本次科普游活动承办单位之一,华南农业大学植物保护学院党委书

记闫笑久表示,举办该活动旨在增强市民对昆虫学知识的认知,引导积极参与活动建立生态理论规范和生态道德观念,认识自然环境的规律及其价值。

据了解,2023年广州科普游活动将持续到年底,共计划举办8期活动。全市市民均可通过广州市科协官方网站、科普广州微信公众号及网站等渠道自愿报名,中签的市民即可免费参与活动。值得一提的是,市科协7-8月同步开展广州暑假科普欢乐节,举办夏令营、小小讲解员、旅游线路、科普视频、展览、比赛等一系列活动,丰富青少年的暑期科普生活。

## 十年参与人数超过27万人次

2013年9月,广州市科协首创性地启动广州科普游活动。广州科普游活动每月推出数十家重点实验室、高等院校、科研院所、科普基地、企业等各类型科普资源单位供市民自由选择并报

名,之后由系统随机抽出活动参与市民。

2013年至今,广州科普游项目共计整合、培育207家科普资源单位免费向市民开放,其中2023年将向市民开放的科普资源单位112家。至今,网上成功报名市民人数超过164万人次,免费参加科普游活动的市民人数超过27万人次;组织科普游活动4400多场次。2022年通过开展科普游活动,带动全市225家科普基地开展超过2.3万场科普活动,线上线下服务市民超1.67亿人次。

广大物理实验室见证了科普游的十年。“我们设计的项目主题是‘亲自动手操作一个诺贝尔奖的物理实验’,这听起来很吸引人。”广大物理实验室教授马颖说,十年来,男女老少们走进了该科普基地,多数为父母或者爷爷奶奶领着孩子一齐参与,一起探索前沿物理研究。

# 群策群力守好东江水

省市水利机构与新快报社联合开展党建引领专题调研

**新快报讯 记者邓毅富报道** 共同为做好供水治水工作助力赋能。6月27日,广东省东江流域管理局、广州市水务局综合调研处、广州市东江北干流流域事务中心、增城区河长办、广州增城海事处、广东新快报社等,开展党建共建活动。活动结合主题教育,对东江北干流流域水安全保障、水资源保护等工作开展调研,深入交流了各自的经验和合作思路。

## 爱护东江水

### 夯实大湾区水资源保障基础

据了解,参加此次活动的各单位负责人有:广东省东江流域管理局局长李亮、广州市水务局综合调研处处长程晋彪、广州市东江北干流流域事务中心主任苏文坤、增城区河长办专职副主任刘伯来、广东新快报社总编辑冯树盛等。

参加活动的一行人,从广州增城海事处海巡码头上船,对东江流域的增城河段进行巡河调查。首先,李亮介绍了东江流域的基本情况:东江在广东省内流经河源、惠州、东莞、广州、深圳、韶关等地,哺育了岭南大地近5000万儿女,是粤港澳居民不可或缺的水源,被称为粤港澳人民的“政治水、生命水、经济水、生态水”,荣获全国第二届“最美家乡河”美誉,省东江局被水利部授予“全国水旱灾害防御工作先进单位”光荣称号。

苏文坤介绍了所负责流域的情况,他们同样是围绕“水安全、水资源、水环境、水生态、水经济、水文化”等六大方面展开工作。他表示,广州市东江北干流流域事务中心牢记安全发展理念,积极开展更新改造,投入信息化、智能化设备,强化人员素质提升,正不断朝着“一流设备、一流技术、一流人才、一流管理”的目标稳



■多个单位参加党建共建活动,推动东江流域水利工作。

步前行。

刘伯来介绍,增城区扎实推进河长制湖长制工作,得益于增城区委区政府的高度重视以及机构配置的优化和各单位之间的协作。

### 共建活动

#### 能更好地书写“水文章”

活动当天,各单位联合对船舶进行了调研,其中,登上了一艘从广州番禺运输海砂的清远籍船舶进行了常规检查,发现了一些安全隐患,立即开展了安全教育提醒。广州增城海事处西洲海巡执法大队副队长王晓表示:通过联合执法调研活动,能精准了解辖区水上交通情况和有效沟通交流。

苏文坤表示,“上下呼应,左右联动。在这过程中若发现问题,能够第一时间商讨研究,更高效地予以处理。”

程晋彪也说:“参加这次活动的

单位,都与东江北干流流域事务有关,都着力以专题调研活动为抓手,把流域管理的事情做好,对流域的涉水事务实行统一的管理,统一的调配,这也是本职工作之一。”

刘伯来建议可以邀请省市媒体,作为河长办的特邀机构而出谋划策。

李亮更是对新快报社参与共建活动表示高度认可:“新快报社一直关注东江流域的水利工作,其宣传报道在水利系统有相当的影响力,共建活动可以通过媒体,更好地沟通民意,提升广大人民群众爱水护水的积极性。”

广东新快报社总编辑冯树盛认为,长期以来,新快报坚持深调研的态度,用脚力、眼力、脑力和笔力,做好省市的水务文章,为绿水青山、美丽广东付出绵力。在他看来,联合水务工作调研是支部共建联动的务实之举。

# 博物馆开展音乐会 实现文化无边界无障碍

**新快报讯 记者黄闻禹报道** 7月2日,“维多利亚时代的艺术”展览音乐会在广东省博物馆顺利奏响,给观众带来了一场音画共融、有温度的视听盛宴。

本次音乐会以馆内“绽放:维多利亚时代的艺术”展览为依托,以音乐解读时代之作,用听觉触碰艺术之美,通过音乐与绘画的激情碰撞带来了一场别具一格的艺术体验,也打造了一场充满温度的无边界艺术体验。

音乐会不仅面向普通观众,也面向视障观众。音乐会伊始,视障观众在现场工作人员的引导下有序进场,参加了画作先导沙龙。在娓娓道来的讲解声中,大家用双手触摸3D立体画作,利用双手探索威廉·透纳画笔下的《沉船浮标》,借助听觉和触觉开启了另一道通往艺术世界的大门。此外,广东省博物馆还专门制作了盲文节目单,以便大家能更好地感受展览和音乐会。这场别出心裁的导赏沙龙,充分显示了粤博的人文关怀,用人文的温度融化艺术体验的界限。

音乐会由现在广东省博物馆三楼专题展厅展出的“绽放:维多利亚时代的艺术”展览策划而来,共包括四个篇章,分别围绕浪漫主义、拉斐尔前派、唯美主义、古典主义四个主题奏响。特邀小提琴家黄晓楠、中提琴家誉昊、大提琴家梁应标,联手为观众带来一场多感官盛宴。

“绽放:维多利亚时代的艺术”教育活动负责人苏梓枫表示,未来广东省博物馆将本着贴心、开放、包容的态度,继续推出面向残障及困难群众的观展形式,实现无边界艺术和文化无障碍的目标。



■视障人士“聆听”音乐会。